

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — — — 10-20

Egész évre K 660.— | Negyed évre K 170.—
Fél évre „ 340.— | Egy óra „ 60.—

Bethlen becsületszóra ígérte a büntények megtorlását

Vádak Andrassy ellen — Közbeszólásokkal zavarták Bethlen s ombathelyi beszédét

Budapest, május hó 15. Bethlen miniszterelnök dunántúli agitációs körútján Szombathelyen tartotta legnagyobb beszédét. Állandó közbeszólások zavarták, a buza ára, a büntények megtorlása iránt érdeklődtek a közbeszólók. Andrassyt is éltették, ami egvszer a miniszterelnököt is kihozta a sodrából. Bethlen többek közt ezeket mondta:

Azzal ígát az ellenzék, hogy takarékoskodni kell és ugyanakkor a legdrágább reformokat követeli. Védi a miniszterelnök a szabadforgalmat, majd kijelenti, hogy a tisztviselők helyzetén segíteni kell és ezért a napokban meg fog jelenni egy kormányrendelet, mely a tisztviselők fizetését lényegesen fel-
emel.

— Azt mondják, nincsen jogrend. A sajnálatos bűncselekményekért, melyek történtek, a kormány nem felelős és nem oka ezeknek. **Becsületszavamra állítom és vitatom bárkivel szemben, hogy a kormány minden bűncselekménnyel szemben férfias erővel jár el és fog eljárni.** Mi el akarunk és el fogunk járni minden egyes esetben, ám akik a kormánnyal szemben állanak, azok osztály és felekezeti izgatást végeznek.

Ezután a pücesistákkal foglalkozik a miniszterelnök. Andrassy azt mondta Bethlenről, hogy hálátlan, mert Andrassy ő érte exponálta magát. Igaz, hogy Andrassy igyekezett lehetővé tenni azt, hogy Bethlen miniszterelnök legyen, azonban kettejük között létrejött egy megegyezés, hogy a királykérdést meg nem bolygatják. Bethlen ezt betartotta, azonban míg ő Pécserről beszélt, Andrassy már Sopronból ígveres erővel akart visszatérni. Áprilisban maga Andrassy is mondta, hogy veszélyes a nemzetre, ha a király itt marad. **Maga Andrassy mondotta Tihanyban azt, hogy az ország érdekében elkerülhetetlennek tartja a detronizálást és azt az üzenetet küldte onnan, hogy a trónfosztást Bethlennek kell végrehajtani, mert különben sokkal rosszabb állapotok fognak előállni.**

Azzal a kérdéssel foglalkozik ezután a miniszterelnök, hogy mit tett a kormány a királyi család megélhetéséért?

Ő maga Genuában is szö-

nyegre hozta ezt a kérdést. Talvay ötmilliót juttattunk a királynak, ennek egy részét azonban propagandára fordították. Andrassy azt mondja, hogy csak 30.000 korona ment propagandára, a miniszterelnök kijelenti, hogy ő maga is egy-milliónál többről tud.

A miniszterelnök ezután befejezi beszédét azzal, hogy támogatást kér az egvséges párt számára. A tömeg nagy része hangosan tapsol és éljenez.

Kihez van szerencsém?

Patacsy Dénes áll fel ezután szólásra, jobbkezét csipőjére támasztva, kecsesen meghajlik a közönség előtt. A teremben most már szinte állandósul a láрма és a zugás: Ki ez? kérdegetik egymástól az emberek. Az egyik párt Simonyi Semadammak nézi Patacsyt, a másik viszont Gömbös Gyulát véli felfedezni benne. Patacsy már félórát beszél, mikor a karzatról felé süvít egy öblös hang:

— Kihez van szerencsém?

A másik sarokból meg metsző gunnyal kiáltoz valaki:

— Halljuk Budavárit! Hát Budavárit mért nem hozták el?

Nagy derűtlenség erre is a válasz mindenfelől.

Patacsyt különben alig érteni a nagy zaiban.

— Nem halljuk! Mi van a buzával? — kavarognak a közbeszólások.

— Ne üsse a mellét! — mendörög valaki Patacsy felé — aki zavartalanul szónokol tovább, ámbár egy hangját sem hallani.

— No ezek sem jönnek ide többet, nevet valaki a látsó sorokban.

— Éljen Cziráky! — kiáltják többen — mire a rendőrtisztviselők újból kivezetnek valakit a teremből Patacsy arról beszél, hogy mindig a Friedrich-párt volt az, amely a kiscgazdákat zsidópártnak és osztálypártnak szidta.

— Igazuk volt! — kiáltják felé, majd egy erőteljes hang így lamentál:

— Óh Dénes! Dénes!

Nagy derűtlenség a válasz reá.

— Örmester ur Patacsy!

— mondja megint valaki, mire a rendőrtisztviselők kivezetik.

Patacsy közben egy díszes hasonlattal a veszett kutyához

hasonlítja a sajtót. Erre megint fokozódik a láрма, néhányan hangosan kiáltják:

— Éljen a sajtószabadság!

Patacsy ezután hamarosan befejezi beszédét, mire helyét

Simonyi Semadam foglalja el a pódiumon, aki rövid beszédben fejti ki az igazi magyar alkotmányosság lényegét. Közben a hallgatók már-már oszlanak, a terem egy-kettőre kiürül.

Pénteken véget ért a genuai konferencia

Páris, máj. 15. (Havas.) Genuából jelentik: **Az értekezlet tulajdonképpen véget ért.** Lloyd George tegnap kijelentette, hogy a konferencia kedden befejezi a munkálatait, ha a szakértők bizottsága működéséről, a megállapodás létrejött.

Genua, máj. 15. Azok a hatalmak, akik a május 2-iki memorandumot aláírták, vagyis Anglia, Olaszország, Japán, Lengyelország, Románia, Svédország és Svájc az orosz küldöttség május 10-iki jegyzékére egy újabb jegyzékkel fognak válaszolni, amelynek szövegét a meghívó hatalmak szakértői a mai nap folyamán állapították meg és azt holnap terjesztik jóváhagyás végett a politikai albizottság elé.

A meghívó hatalmak döntése roppant nehézség után megtörtént. Hogy Franciaország élesen

Berlin, máj. 15. (A Debreceni Független Ujság bécsi tudósítójának telefonjelentése.) Itteni orosz körökben hire jár, hogy a genuai orosz küldöttség Moszkvából távirati utasítást kapott arra vonatkozólag, hogy az új szakértői értekezlet összehívásának időpontja tekintetében előzékenységet tanúsítson.

Genua, máj. 15. (A Debreceni Független Ujság bécsi tudósítójának telefonjelentése.) A magyar delegáció körében elkedvetlenedést okozott az a körülmény, hogy a kisebbségi kérdés tárgyalására vonatkozó határozatot visszavonták. A magyar szakértők ma már valamennyien elutaztak, csupán gróf Bánffy maradt még vissza titkárijával.

Genua, máj. 15. Hír szerint a záró ülés, amelyet szerdára terveztek, csak csütörtökön vagy pénteken lesz megtartva, mert az oroszok aligha fogják a hatalmak megállapodásait válasz nélkül hagyni. Erre való tekintettel most a szövetségesek részéről nem hivatalos tárgyalások indultak meg, hogy Oroszországot arra bírják, hogy a szövetségesek legközelebbi jegyzékére ne válaszoljon.

Genua, máj. 15. A meghívó hatalmak tanácskozásának eredményeképpen, amelyet tegnap délelőtt 10—11 óra között és délután 4—fél 7 óra között tartottak, Lloyd George demarcheot intézet az értekezlet ne-

velutasító magatartása következtében az értekezlet félbeszakítását elkerüljék, megállapodtak, hogy a szakértők értekezletét egybehívják előreláthatólag Hágába és rövid lejáratu egyezményt kötnek.

Ezek voltak az egyedül elérhető koncessziók, amellyel — ezzel a formálisan semmitmondó határozattal — a genuai konferencia munkájának befejezését jelentik. Ezzel a másképp nem orvosolható krízissel elesik a többi probléma tárgyalása is, többek között a kisebbségi védelem kérdése. Azzal még nincsenek tisztában, hogy az oroszok a meghívó hatalmak döntésével szemben milyen magatartást fognak tanúsítani. A szoviet küldöttség álláspontja még ismeretlen és könnyen lehetséges, hogy az oroszok álláspontja a krízist még feljújthatja.

vében az amerikai Egyesült Államokhoz és felkéri őket, hogy vegyenek részt a hágai bizottság munkájában.

Nincs tárgyalás a választások alatt

Budapest, máj. 15. Érdekes rendelkezést tett a budapesti büntető törvénysszék több büntető tanácsa. Kimondták ugyanis, hogy Budapesten a választások tartama alatt, tehát június 1. és 2-án kitűzött tárgyalásokat nem tartják meg. A tárgyalások elhalasztásáról végzésileg értesítették a feleket, akik nem tartoznak ezeken a napokon tárgyalásra megjelenni. Akik ilyen végzést nem kapnak, kötelesek a bíróság előtt megjelenni.

Garda üzletvezetőt nyugdíjazták

Mint értesülünk, Garda Dezső máv. üzletvezetőt a kormány felmentette állásától. Garda felmentése úgy az üzletvezetőség-nél, mint Debrecen társadalmának vezető köreiből meglepetést keltett.

Gardát mindenki mint egyenes, gerinces és a változó politikai irányzatoknak be nem hódoló egész embert ösmerte, aki szegényen jött a vasúthoz és szegény emberként távozik díszes állásától. Alantasaival szemben mindenkori tárgyilagosan és korrektül viselkedett és tisztviselőit mindig egyéni értékeik szerint becsülte meg. Intézkedéseit mindig az államvasut érdekéi és tisztviselői iránt tanúsított jóindulata vezette.

A szállító közönség benne mindig a megértő széleslátókörű hivatalfőt tisztelte. Sohasem volt bürokrata; súlyt helyezett arra, hogy a kereskedővilág jogos kívánságai akadálytalanul teljesíthessenek.

Távozására nagy vesztesége nemcsak a vasut intézetnek hanem az egész nagyközönségnek is. Értesülésünk szerint az Üzletvezetőség vezetését ideiglenesen Kubányi üzletvezető-helyettes vette át.

Külnő férfi fehérneműek Frank Edénél

Újra megnézték a Tiszántúli Hírlap kolportázsionát

Nem is olyan régen volt még, amikor a Tiszántúli Hírlap kolportázsiját meglepetésszerűen megnézték és nemsokára visszaadták. Akkor a debreceni és az országos sajtó egyértelműen tiltakozott a sajtó ilyen közigazgatási megrendszabályozása ellen és nem helyezkedhetik más álláspontra ma sem, amikor délután 2 órakor a polgármesteri hivatal táviratot kapott, a belügyminiszter a Tiszántúli Hírlap utcai terjesztését tovább rendezésig ismét megtiltotta. Irásbeli rendelet később jön.

E pillanatban az írásbeli rendelet hiányában nem tudjuk még, mi az oka a Tiszántúli Hírlap megbüntetésének. — Feltehető, hogy a lap szélső legitimista álláspontjával szolgáltatott erre okot azonban az igazság ma is csak az, hogy amennyiben a lap vétett, vagy vét a törvényes rend ellen, bíróság elé kell állítani és a bíróság ítéletét kell vele szemben provokálni. Közmegegyezést csak ez az eljárás eredményezhet és ennek hiányában a sajtószabadság minden hívének tiltakozni kell bármely sajtóorganum rendeleti uton történő megrendszabályozása ellen.

MERKUR IROGÉP-VÁLLALAT Irogépek, javítások és kellek raktára TELEFON-SZÁM 349.

Tavaszi állónyszövet
ujdonságok nagy választékban ::
Feidheim Dezsőnél,
Piac-utca 67. szám alatt

Apponyi Albert Debreczenben

Vasárnap délután közel ezer főnyi embertömeg kísérte be a vonattól Apponyi Albertet, aki Andrássy Gyula és Haller István kíséretében érkezett Debreczenbe. Apponyi Albert elé, aki tudvalevőleg a város díszpolgára, a városi tanács nem küldötte ki az ötszög fogatót és Apponyi, akinek a szónokok már tudtul adták ezt, nem fogadta el a rendezőség ötszög fogatót sem, hanem kísérei társaságában gyalog indult neki az utnak. A kísérő tömeg és a öröközők folytonos élenkiáltásai között tette meg az utat. A vármegyeháza előtt a tüntetés mindinkább zajossá kezdett válni. A városháza előtt elmenve a címer előtt megemelte a kalapját Apponyi, mire a tüntetés ismét teljes erővel tör ki. A Bika-szálló előtt Apponyi kocsiába szállott és Wessprémy Zoltán nyug. főispánhoz hajtott.

Apponyi beszéde

Apponyi és kísérei félnegy órakor érkeztek meg a Bika-szálló tultömött dísztermébe, ahová a különféle pártokból toborzott hallgatóságot főként az Apponyi beszéde iránt való érdeklődés hozta. Ez meglátászt később a gyűlés folyamán is. Apponyi beszéde után, amikor a sorok egyszerre ritkulni kezdtek, a karzatok hölgyközönségének egy jórésze is elszállingózott és a terem hátsó része egytöredékben kiürült. A keresztény párt tagjain kívül az egységes párthoz húzó, szervezett munkások, függetlenségi és Rassay-párti polgárok hallgatták végig Apponyit és a szónokokat, helyenként nem sajnálva egy-két ellenséges hangú közbeszólást.

A terembe lépő Apponyit percekig tartó tapsviharral fogadta a közönség és a karzatokon álló nők orgona és gyöngyvirágot dobáltak elé. A taps csak akkor hallgatott el, amikor Apponyi az emelvény asztala mellett állva megkezdte beszédét. Beszéde első részében utalt arra, hogy ő mondta a Kossuth-szobor leplezésénél a beteg Kossuth Ferenc helyett az ünnepi beszédet. Ma is ugyanaz, aki akkor volt. Nem programbeszédet akar tartani, hanem ki akarja fejteni, hogy mi az, ami őt a keresztény morálnak minden türelmetlenség nélkül valóuramán kívül a nép jogaihoz és a királyhűséghez fűzi.

Kifejté, hogy a függetlenségi gondolat nem a Habsburg-ház elleni védekezést jelent ma, amikor a Habsburg-ház gyöngye és erőteljes, hanem külső befolyás ellen az ország függetlenségének megővését. Személyi szempontból nincsenek ok a dinasztától való elszakadásra. IV. Károly a függetlenségi gondolatot programjává tette a personál uniót is, most pedig, mikor egy gyermek a király, cserbenhagyják a dinasztit azok a régi függetlenségek, akik akkor sem hirdették az elszakadási politikát, amikor a dinasztia politikájában sok kifogásolni valót találtak? Ezt a gyermekét módjában áll a nemzetnek olyan ne-

veltetésben részesíteni, hogy magába szívia a függetlenségi gondolatot.

A veszély az entente felől jön. A lefegyverzés folytonos egyoldalú követelése, a pénzügyi megterhelések fokozott védekezést követelnek. Ehez azonban kedvező külpolitikai helyzet esetén is belső konszolidáció szükséges és célkitűzés. Tudni kell a nemzetnek, hogy hova vezetnek. Az egységes-párttól ezt nem tudjuk meg. Itt a Tiszántúlon a miniszterelnök Gömbös és Nagyatádi a szabadkirályválasztók társaságában jár. Ha a Dunántúlra megy, előveszi a másik garnitúrát, Hegyeshalmyt és Vass Józsefet, a legitimistákat. A célkitűzésnek a törvényes királyságnak kell lennie. Az alkotmány két része a nép és a király jogai és kötelessége. Ha az egyiket elvárják, elszárad a másik is.

A nyílt szavazásra áttérve megemlíti Bethlen István gróf nevét, mire a hallgatóság egy kis része éljenzni kezd, más része hangosan kiabál: Le vele!

— A miniszterelnök azt mondta, hogy a külföldtől nem maradhatunk el. Ő azonban többnyire nagyon helyesen beszél, de legtöbbször másként cselekszik.

Hosszantartó taps és éljenzés követte Apponyi kijelentését s a taps csak növekedett, amikor Komlóssy rendőrtanácsos Apponyihoz lépett és mondott neki valamit.

A taps elülése után aztán Apponyi megmagyarázta tetteit. A miniszterelnök hirdette, hogy minden büncselekményt kiderít és megtorol és ime egyetlenegy nem torolt meg. Hirdeti a szükségét annak, hogy mi a művelt európai tényezőkhöz együtt haladjunk, hogy mi fölülük le ne maradjunk és ime behozzák a választó törvényt, amely bennünket izolál, hogy ne mondjam, pellengérré állít. (Éljen Bethlen, éljenzés és nagy ováció.)

Beszéde végén felszólítja hallgatóságát, hogy tartson ki azon elvek mellett, amelyeket hirdet, az ősi alkotmányhoz való ragaszkodás, királyhűség és népjogok mellett.

Hosszantartó taps és éljenzés után

Andrássy Gyula

emelkedett szólásra. Megemlékezett azokról a tárgyalásokról, amelyek a legitimítás alapján folytak közte és Bethlen között, aki akkor a keresztény párttal akarta megcsinálni az egységes pártot. A pécsi beszéd után három nap múlva Bethlen frontot változtatott és az ellentétes irányt, a kiszagdapártot tette meg a sziklavá, amely az országot építi. Most a munkapártot hívta be, amely egyenes ellenfele a szabadkirályválasztásnak.

A királykérdésre áttérve a trónfosztást forradalmi cselekménynek minősíti és különös külpolitikai bölcsesség gyanánt említi, hogy nem szabad kiejteni Ottó király nevét.

Komlóssy rendőrtanácsos:

Az elnök urat kértem, hogy legyen szíves a szónokot figyelmeztetni, hogy Ottót ne kiáltssák ki királynak. (Halljuk, halljuk! Taps, éljenzés, Nagy zaj.)

Andrássy: Ki kell kapcsolni természetesen ezt a kérdést a rendőrtisztviselő ur kívánságára. Csak konstatació az, hogy nekem nem jutott eszembe az, hogy kiküldjem Ottót itt, a törvények intézkednek abban, hogy ki a király. Ennig élék, Ottót másképp, mint királynak nevezni nem fogom.

A külpolitikai helyzetre áttérve Bánffy eszpedik meg Andrássy, mondván, hogy Lloyd Georgeot megtámadta az egyik legnagyobb angol tekintély, Lord Robert Cecil, aki azt mondta, hogy Európára a legnagyobb szerenese volna, ha Lloyd George megbukna. Enn ezt nem mondom Bánffy Miklós grófra, mert Európára ez valóban közömbös. (Éljenzés és taps.)

A keresztény párt országos helyzetének ismertetésével végzi beszédét Andrássy. A beszéd után Milotay István, Reitz János és Haller István tartottak beszédet.

Este félkilenckor az Arany Bika éttermében bankett volt, amelyen Apponyi, Andrássy, Milotay, Reitz János, Haller István tartottak többek között beszédet. Ugy a bankettnek, mint a gyűlésnek különös érdekessége volt, hogy sem a szónokok, sem a hallgatóság nem ejtettek ki egy szót: „szidó”.

Este 11 óra után, a fővárosi vendégek eltávozása után a bankett közönségének egy része dr. Hódy Bélát, aki egy hölgytársasággal ment be az étterembe, hátkán megabucgolta.

Óriási valuta hausse Bécsben

Bécs, máj. 15. A bécsi főzsdén ma katasztrófális valuta hausse állott be. A dollár árfolyama megközelítette a 10,000 koronát, amennyiben 9900 osztrák koronát fizettek érte. A magyar korona felszökött 12,80—13 koronára. Hírek érkeztek arról, hogy Rosenberger londoni tárgyalásai kedvezően haladnak előre, és állítólag sikerült egy millió fontsterling magánkölcseint keríteni, ami 40 milliárd osztrák koronának felel meg. A valuták óriási áremelkedését az okozta, hogy a nagybankok meg akarják fizetni háború előtti külföldi tartozásaikat, tekintet nélkül arra, hogy valutavásárlásaik mennyire ártanak az osztrák koronának. Az osztrák pénzügyminisztertervdség is befolyásolja a főzsdét, amennyiben a valuták irányzata egész idő alatt szilárd maradt.

Saját készítésű
fehérneműek
készen és mérték szerint
Herman és Friedman
PIAC-UTCA 10. SZÁM,
Bikával szemben.

Csipke-áruház Kossuth-utca 4. szám alatt ismét megnyílt!

Hoffmann Sándor ünneplése

Vasárnap este 8 órakor meleg ünneplésben részesítették a debreceni nyomdatulajdonosok, nyomdászok és a debreceni újságírók Hoffmann Sándort, a debreceni nyomdászok nesztorát abból az alkalomból, hogy 53 éves nyomdászmi működés után nyugalmába vonul.

A Magyar Ház különtermében fehér asztalok mellett jöttek össze az ünneplők és lelkes éljenzéssel fogadták Hoffmann Sándort, aki családja tagjaitól körülvéve érkezett meg. Majd elhelyezkedett az asztaloknál a több mint száz főnyi ünneplő társaság, az asztalfőn az ünneplést Hoffmann Sándor.

Hegedüs Sándor vezérigazgató méltatta elsőnek Hoffmann Sándor hervadhatatlan érdemeit a magyar vidéki nyomdászipar terén. — Hoffmann Sándornak oroszánrésze volt a vidéki nyomdatulajdonosok szervezkedésében és ezzel az első kollektív szerződés létrejöttében, amivel egyidejűleg a vidéki nyomdászipar kiemelkedett elmaradottságából. Mint szakember az egész országban az első közé emelkedett, mint nyomdatulajdonos megteremtett egy virágzó nagy vállalatot és mint főnök szigorú, de igazságos vezetője volt munkásainak, akiknek nehéz időkben szívvel-lélekkel és — pénzrel sietett támogatásukra. Behatóan ismerte Hoffmann Sándor érdemeiben gazdag működésének minden részletét, Hegedüs vezérigazgató átnyújtotta az ünneplésnek pályatársai ajándékait, egy remekművi brókötés albumot és egy ezüst virselt, hátlapján az ünneplő testületek vezetőinek aláírásával. Sünni szakította meg az éljenzés a lendületes beszédet, mely után percekig éljenztek és tapsolták Hoffmann Sándort.

Majd L. Loránt József az alulbőben levő Debrecen újságírók egyesülete és a 20 év előtt Hoffmann Sándor által alapított Debreceni Független Ujság szerkesztő tősege nevében mondott üdvözlő beszédet, különösen kiemelve Hoffmann Sándornak azt örökemlékeztető érdemét, hogy Ady Endre, az akkor még ismeretlen debreceni újságíró első verseskönyvének a megjelenéséhez Hoffmann Sándor szíve és áldozatkészsége adta meg a lehetőséget. Szabó Kálmán a debreceni nyomdászok nevében mondott szélesen megalapozott, lendületes köszöntőt, munkás és munkaadó viszonyát összehasonlítva, méltatta Hoffmann Sándor örök érdemeit a vidéki nyomdász ipar európai nivóra emelésében és szép szavakkal ünneplte azt az áldozatkészségével, amellyel Hoffmann Sándor nehéz időkben mindig a munkásság segítségére sietett. Borza Lajos a debreceni nyomdászok segélyező egyesülete nevében mondott köszöntőt, dr Kardos Albert a magyar és speciálisan a debreceni irodalom hátlapját fejezte ki Hoffmann Sándornak az irodalom áldozatkész fejlesztéséért és támogatásáért. Dr Lencz Géza mint „tisztelő reformátust” köszöntötte Hoffmann Sándort, a kinek örösi érdemei vannak a magyar református egyházi iro-

dalom kifejlesztésében és aki a hazafiasság oltárán is nagy áldozatokat hozott a háború alatt megjelent kiadványaival.

Az üdvözlő beszédekre a választott Hoffmann Sándor helyett, akit gégebaja akadályoz a beszédben, fia dr Hoffmann Imre olvasta fel. Ebben Hoffmann Sándor hálátelt szívvel mondott köszönetet az ünneplésért és ígéretet tett, hogy pályatársaira, munkásaira, híveire és barátaira mindig szeretettel fog visszamemlékezni.

A hivatalos ünneplés ezzel be is végződött, a felköszöntők azonban ezután is egymást érték.

A tisztí orvosokat kirendeltek a munkaspénztárhoz

A pénztár eddigi orvosával nem tárgyalnak tovább — mi lesz a betegekkel?

Váratlan fortulathoz ért a munkaspénztár jelenlegi orvosának mozgalmá, amelyről már többször beszámoltunk s mely szombatig abban nyilvánult meg, hogy a pénztár orvosai szerződés hiányában magánorvosokként rendeltek a pénztári betegeknek rendes díjszabás mellett a pénztár számlájára.

Szombaton egész nap tárgyalt a pénztári orvosokkal Szabó Elek fő tanácsnok miniszteri biztos közbenjöttével Kúszler miniszteri tanácsos, a népjóléti minisztérium megbízottja. A tárgyalások nem vezettek eredményre, mire a délutáni órákban kijelentette a miniszteri biztos, hogy a pénztári orvosokkal a tárgyalást befejezettnek tekinti és további működésükre a pénztár nem reflektál.

Nyomban a tárgyalások megszakítása után Debrecen város hét tisztí orvosát hívatta a miniszteri tanácsos és a népjóléti miniszter korábban megjelent rendeletére hivatkozva, felszólította őket, hogy a munkaspénztári betegek kezelését nyomban vegyék át. A tisztí orvosok rámutattak arra, hogy a szolgálat elvállalására képtelenek, a miniszteri tanácsos ragaszkodott rendelkezéséhez. A tisztí orvosok erre kijelentették, hogy mivel a rendelkezés telje-

Öreg nyomdászok, a Hegedüs és Sándor-cég személyzete, Hoffmann Sándor első tanítványa egymásután üdvözölték lelkes beszédekben a debreceni nyomdászok nesztorát, de több felköszöntőben éltették Hegedüs Sándor vezérigazgatót is. A fehér asztalok mellett egyre vidámabb és lelkesebb lett a hangulat, a mindenhez értő nyomdászok ügyes kabarét rögtönöztek, vig és szomorú nóták hangzottak fel és záróráig együtt maradtak az ünneplők, hogy egy utolsó lelkes Éljen!-nel bucsúzzanak a jól megérdemelt pihenőt megkezdő mestertől, Hoffmann Sándortól.

sítése majdnem lehetetlen, csak az esetben tehetnek a rendelkezésnek eleget, ha erre írásbeli parancsot kapnak a népjóléti minisztertől. A miniszteri tanácsos fenntartotta rendelkezését, kijelentette azonban azt is, hogy érintkezésbe lép a miniszteriummal és 1—2 napon belül itt lesz az írásbeli parancs is.

A helyzet tehát ma az, hogy a rengeteg pénztári beteg ellátása a hét tisztí orvosra hárul. A tisztí orvosoknak temérdek egyéb hivatalos teendőjük van, közeleiket állandóan ellenőrizniük kell, saját betegek ellátására is alig van idejük s most már a pénztár rengeteg beteget is hozzájuk özőnik, mert a központi rendelő a pénztárnál nem működik s a pénztár arra hivatja a beteget, hogy kerületük tisztí orvosánál jelentkezzenek. Mindezekben felül a tisztí orvosoknak meg kell látogatniuk a pénztár fekvő betegeit is. A munka ilyen elképzelhetetlen terhelése mellett a tisztí orvosok rendes hivatali teendőiket sem lesznek képesek ellátni, nemhogy a pénztár betegeit kezelhetnék.

A lehetetlen helyzet nem is tarthat soká és valószínű, hogy mire az írásbeli parancs megérkezik, akkorra már az egész tarthatatlan rendelkezést vissza kell majd vonni.

Dánér Bélát meg sem hallgattak Vámospércsen

A jogrend, joggyenlőség, polgári szabadság országos hírvő bajnokára, Dánér Bélára rossz napok járnak a választási küzdelem során. Kellemetlenségei voltak felfelé, hiszen Bethlen miniszterelnök debreceni nagy beszédének a Tiszántulon várt hatását tönkretette az a körülmény, hogy a debreceni beszéd után Bethlennek Szoboszlóra kellett utaznia és ott Dánér Bélát a maga jelöltjeként ajánlani. És kellemetlenségei voltak lefelé is, mert már Bethlen jelenlétében megnyilatkozott vele szemben a kerület székhelyének hangulata, azóta pedig a kerület egyes községeiben is egymásután kell tapasztalnia, hogy a letűnő rendszerrel együtt az ő személye is letűnőben van a politikai világ égboltjáról.

Vasárnap Vámospércsen akart programbeszédet tartani Dánér

Béla, azonban kellemetlen csatlódás érte a gerinces hajdu községben. Nem közbeszólásokkal zavarták itt meg, hanem az egybegyűlt választó közönség egész egyszerűen meg sem akarta hallgatni.

— Mit akar itt? Elég volt már! Nekünk hiába zsidózik! Itt már nem lehet zsidózni! Éljen Barabás!

Ilyen és hasonló felkiáltások orkánjába fult Dánér Béla minden megkezdett mondata és végül is fél órai hiábavaló erőfeszítés után le kellett szállnia a pódiumról és abba kellett hagynia a jóformán meg sem kezdett programbeszédet. Szűkebb kíséretével kocsiraült Dánér Béla és elhagyta Vámospércsét, de még távozó kocsija után is kórusban zengtek a vámospércsi hajduk az áldásokat.

Hajdusámsonba ment át még

az nap Dánér Béla és itt is programbeszédet mondott. Itt legalább el tudta mondani beszédét, mert itt személyes hívei nagyobb számban vannak, de a sámsoni gazdák sem engedték, hogy diadalként könyvelhesse el sámsoni útját, mert az állandó közbeszólások özönével akasztották meg folytonosan beszéde elmondásában és érthető szavakkal adták tudtára meggyőződésüket.

Dánér Béla napról-napra egyre jobban veszíti el lába alól a talajt a szoboszlói kerületben, ezzel szemben viszont Barabás esperes tábora napról-napra növekszik. Győzelme már ma is kétségtelenné mondható, minden községben a legnagyobb lelkesedéssel várják és fogadják. Számottevő tömegekkel szaporodnak legközelebb Barabás szavazói, amennyiben Sámsonból és más községekből is a szociáldemokrata választók érintkezésbe léptek a szociáldemokrata párt debreceni titkárságával, előadták, hogy a kerületben 3 számbajöhető jelölt van, Barabás Samu, Dánér Béla és Tury Zoltán és megkérdezték, kire adják le a kerület szociáldemokrata választói szavazatukat. A tárgyalások még folynak, kétségtelen azonban, hogy a központi Barabás mellett fog dönteni annál is inkább, mert ezt a döntést várják a szoboszlói kerület szociáldemokrata választói is.

A budapesti tőzsde

Zürichi zárlat: 0.67.

Budapest, május 15.

Értéktőzsde. Az osztrák korona katasztrófiális zuhanása erősen éreztette a hatását. A pénteki zároárfolyamokkal szemben már a megnyitáskor jelentékeny emelkedés mutatkozott, később azonban az árfolyamok lemorzsolódtak. Árak:

Magyar Hitel 1925—55, Osztrák Hitel 650—30, Jelzálogbank 250—55, Leszámitoló 870—80, Hazai bank 580, Angol-magyar 735—660, Magyar-olasz 330, Keresk. bank 6600, Pesti hazai 21800—22000, Borsod-Misk. 3900—850, Concordia 2460—500, B-pesti gőzm. 6400—250, Gizella 2500—550, Viktória 8600—450, Beocsini 700, Bánya és kohó 8500—150, Drasche 6900—7300, Ált. közsén 14800—300, Salgó 1000—9300, Uríkányi 8000—7800, Ganz-Danub. 46000—44500, Ganz-vill. 8600—300, Rima 4475—4000, M. Acél 2850—3050, Shcliek 1200—1170, Lipták 510—525, Láng 1470—90, Brassói 4260—350, Hazai faterm. 1950—2050, Egyesült fa 360—75, Ált. fátömmun Egyesült 360—75, Lichtig 520—505, Magyar erdő 7400—30, Országos faterm. 985—1020, Spódium 3200—575, Klótid 4800—550, Karton 2475—400, Izzó 5650—800, Papír 2950—830, Cukor 30800—29400, Lámpa 2800—850, Östermélő 790—810, Gummi 3500—425, Telefon 5150—300, Adria 13000—12500, Atlantica 3600—750, Közuti 1370—290, Délvastut 4600—4025, Levante 8600—500, Államvasut 15150—12900, Trust 2300—190.

A valutapiac élénkült és az árfolyamok mindig a paritás felett mozogtak, kivéve az osztrák koronát. Árak: Napoleon 3080—3055, Font 3465, Dollár 776—778 és fél, Francia frank 7075—7100, Márka 275—277, Lira 4075—4100, Romanov 47 és fél—43, Lei 546—545, Szokol 1496—1490, Kor-dinár 1110—1096, Bécsi 810—790, Lengyel márka 19 és fél—19.

Az utótőzsdén a forgalom élénk volt, az arbitrázs papírok árfolyama erősen hullámzott. Az első üzletek alacsony árfolyam mellett kötöttek, de később javulás mutatkozott. Államvasut 13100—13800, Déli 3800—3900, Rima 4100—4400, Salgó 9200—8925, Telefon 5200, Kohó 8300, Uríkányi 7750, Ált. közsén 14200, Klótid 4525, Lichtig 515, Acél 3950, Lipták 520, Ganz-Villanyos 8900. — A valutapiaccon a dollár javult, a többi érték tartott. Lei 547—49, dinár 1102—104,

Luta hausse csben

5. A bécsi tőzsdén állás valuta hausse dollár árfolyama a 10,000 koronát, 1900 osztrák koronára. A magyar koronát 12,80—13 koronára emelték arról, hogy londoni tárgyalások előre, és állt egy millió fontmennyiségű osztrák koronát. A valuták őrülése az okozta, hogy meg akarják fizetni a külföldi tartozásokat nélkül arra, a vásárlásuk mennyiségét osztrák koronák pénzügyminiszterével egyeztetve a tőzsdén a valuták irányát szilárd ma-

és mérték szerint és Friedman utca 10. szám, val szemben.

egnyilt!

osztrák korona 780—790, dollár 780, márka 276 és fél, szokol 1496.

Esti magánforgalom:

Este 8 órakor jelentik: A forgalom csendes. Államvasut 12000—900, Salgó 8700—9000, Déji vasut 3900—750, Spódium 3150—65, Klotild 4600—700, A valutapiac izlettelen. Dollár 778—783, lei 546—552 (560), dinár 1104—1115 (1112), márka 277 és fél—278 és fél (278), szokol 1493—1500 (1498), Berlin 272 és fél—272 és háromnegyed, Zürich 150 és fél—150 és háromnegyed, Bécs 780—760, Prága 1495—1500, Zágráb 280—282 és fél, Bukarest 543 és háromnegyed—541 és háromnegyed, Páris 71 és fél—72.

Esti Zürich: Budapest 68.

DOLLAR és mindenféle idegen pénz a legdrágábbul vásárol, idegen kifizetéseket legelőnyösebben csak az **RANKAI** banknál. **Dégenfeld-ter 6. Telefon 299**

Zürichi devizák:

Zürich, máj. 15. (Zárlat.) Berlin 182 és fél, Holland 201 és fél, Newyork 520, London 2317, Páris 4762 és fél, Milánó 2747 és fél, Prága 1000, Budapest 67, Zágráb 187 és fél, Varsó 13, Bécs 5 és háromnegyed, osztrák bélyegzett 5 és háromnegyed.

Terménytözsde

A terménytözsden a forgalom kenyérmagvakban kissé élénkebbnek mutatkozott, különösen a budapesti árut keresték. A buza és rozs tovább szilárdultak, míg a mellékkek kissé elhanyagoltak voltak. A budapesti malom vásárlásai folytán élénkült meg a buza és rozs.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 3475—500, egyéb 3475, rozs 2950—75, takarmányárpa 2450—550, sórárpa 2550—650, zab 2420—260, tengeri 3075—130, korpa 1600—650.

Előfordult kötések: Buza 2 vagon 3475 budapesti paritással, 6 vagon 3500 budapesti paritással, 4 vagon 3500 budapesti paritással, 1 vagon 3475 budapesti paritással, 3 vagon 3400 ab állomás, 2 vagon 3500 budapesti paritással, rozs 2 vagon 2980 Kisberről, 50 mázsa 2930 ab Szendrő, 3 vagon 2980 ab dunántúli állomás, 2 vagon 3000 ab dunántúli állomás, tengeri 2 vagon 3070 ab Dunaiföldvár, árpa 2 vagon 5200 ab állomás, 1 vagon 2550 ab Budapest.

Sajtópör

folyik a berlini esküdtsek előtt; tárgya egy antiszemita regény, „A vérellenes bűn”, amelynek épen gyűlölködő irányzata szerzett nagy kelendőséget. A regény — sajnos — magyarul is megjelent „A vérrontó bűn” címmel a nemrég elhunyt dr. Nagy Zsigmond tollából, ami még sajnósabb, mert az ő fordítói nevéhez olyan fehérek művek fűződnek, mint Schiller „Tell Vilmos”-a, „Harangének”-e és Horácus ódáit. A sajtópört a szerző, dr. Dinter Artur indította a Berliner Tageblatt ellen, amely még 1919-ben kijelentette a szerzőről, hogy neki az antiszemitizmus üzleti tárgya és hogy a szépírodalom leple alatt mérgezett árut terjeszt, midőn regényében meghamisítja a zsidók hosszunapi híres imádságát, a „Kol nidre”-t és egyéb vallási iratát. Dinter ebben a kritikában becsültsérséget látott és most az esküdtseknél keresi a becsületét, de bajosan fogja megtalálni. A pörben ugyanis szakértői véleményt kértek a berlini egyetem protestáns teológiai tanáráról, Stracktól, aki a héber tudományokban a legnagyobb tekintély és aki többek között így nyilatkozott: „En mint evangélikus ke-

resztyén nem csodálkoznám, ha azt az író, aki a keresztyén vallás ellen hasonló támadásokat intézne, rosszakarátu rágalmozónak bélyegeznék”. Strack véleményéhez csatlakozott a bonni és greifswaldi egyetem két keresztyén tanára is. A pör folyamán kitént, hogy Dinter nemcsak a talmudot hamisította, hanem Vilmos császár beszédét is. A műnek egy reklámhirdetésébe a volt császárnak ez a korholt nyilatkozata van beleilleszt-

ve: „Dinternek igaza van, nem a német nép árult el engem, hanem a zsidók és a zsidóbarátok”. A császár bizonyára akkor tette ezt a nyilatkozatot, amikor Tisza István a mi Wolff Károlyunk szerinti politikai végrendeletét, azt a végrendeletet, hogy híveit, közöttük a Vadász Lipótok, a Sándor Pálok, alakítsák meg a „keresztyén koncentrációt”. Hogy is mondja Kiss József? „Ugy igaz az egyik, mint igaz a másik!”.

Vásáry István liberális nemzeti politikát hirdet

A szombat-vasárnapi élénk politikai események láncolatába méltóképp illeszkedett bele dr. Vásáry Istvánnak, a I. kerület egységspárti jelöltjének vasárnap délelőtt a Bika dísztermében tartott programbeszéde. A programbeszéd iránt érdeklődő nagyközönség soraiban ott láttuk mindazokat, akik ma számottevő tényezők Debreczenben és különösen az első kerületben. A pódiumon szinte teljes számban foglalt helyet a városi tanács, ott voltak az összes városi tisztviselők, a Gazdakör tagjai majdnem teljes számban és az I. kerületi nagyközönségének nagyrésze. A rendőrhatalóságot dr. Papp Lajos rendőrfogalmazó képviselte. A gyűlés lefolyása, amint előrelátható volt, teljesen nyugodt, zavartalan volt. Csak itt-ott hangzott fel egy-egy közbeszólás, de azok is túlnyomórészt a dr. Vásáry István által előadottakat helyeselték. Dr. Lengyel Zoltán beszéde alatt már kissé élénkebbé vált az előzőleg túnyugodt hangulat, itt-ott ellentmondások is hangzottak el, sőt Rassay Károly nevének említésekor hangos eljenriadalom tört ki, ami szemmel láthatólag nem esett jól dr. Lengyel Zoltánnak. Azonban nem nagyon zavartatva magát, továbbra is nyugodtan adta elő derűs képekkel átszótt mondanivalóját.

Jóval 11 óra után érkezett meg dr. Vásáry István dr. Lengyel Zoltán és Nagy József miniszteri tanácsos kíséretében. Nagy József miniszteri tanácsos nyitja meg a gyűlést és ajánlja a választóközönségnek Vásáry Istvánt, aki nem kereste a jelöltséget, mert nem neki van szüksége a képviselőségre, hanem Debreczen városának van szüksége arra, hogy Vásáry István képviselő legyen.

Ezután Vásáry István emlékedett szövegre feszült figyelem közepette és mondotta el lassu, nyugodt hangon programbeszédét.

Ismertetve az elmúlt nemzetgyűlés két nagy pártjának programjából és ténykedéseiből főnyugodt eredménnyel működését, így folytatta:

Voltak és voltunk ebben az időben, akik azt hirdették, hogy

a hűség kórságát, egyéni érvényesülést vágytunk, a beteges hatalmi törekvéseket ki kell irtani a közéletből, mert

a nemzet nem lehet egyesek céljainak eszköze.

Hangoztattuk, hogy az osztályuralomra törekvés harcai a nemzet erejét emésztik fel, minden alkotó, termelő erőt lekötnek és meddőségre kárhoznak.

Nyomatékosan mutattunk rá, hogy

a felekezeti békét meghozni nem szabad.

az állam polgárait nem lehet aszerint megkülönböztetni és egymással szembeállítani, hogy melyik vallás szertartásai szerint imádják Istent, mert ez az eljárás az emberiség történelmének leggyászosabb és legborzalmasabb időszakait támasztja életre.

Amikor mindezeket tettük és amikor annak a véleményünknek adtuk kifejezést, hogy a törvények uralmát és tiszteletét mindenkiel szemben meg kell követelni és biztosítani kell, amikor mondtuk, hogy

az állampolgárok között nem lehet különbséget tenni sem személyét, sem vagyonát és azok védelmét illetőleg.

hogy minden olyan cselekmény, vagy mulasztás, amely a törvényekkel ellentétben áll, feltétlenül és személyválogatás nélkül megtorlandó és amikor aggodalmainknak adtuk kifejezést amiatt, hogy a törvénytelenségek a nemzet becsületét és jóhírnevét rongálják le a kulturálatlanok előtt, mert bennünket is a Balkán népei közé sorítanak le, hogy további gazdasági romlásunkat okozzák, hitelképességünket tönkreteszik, akkor

a destrukció bélyegét nyomták ránk

azok, akik amint néhány nappal ezelőtt az egyik helyi lapban megjelent keresztyén nemzeti ellenzéki követeléseket olvasva megállapíthattam, — most ugyanezeket követeltek.

Mert igaz ugyan, hogy még most is történtek olyan cselekmények, amelyek mélyen elítélendők minden jóérzésű és mű-

velt ember által, de ne felejtjük el azt, hogy ha a keresztyén nemzeti ellenzék vezére és tagjai akkor jártak volna el a törvény szerinti, amikor a legelső ilyen cselekmények elkövetettek, akkor már nem kellett volna nekünk követelni és nem kellett volna akkor sem követelni a törvénytiszteletet, a személyi és vagyonbi biztonság megővését.

A legelső feladat a nemzeti egység helyreállítása, minden ennek utáiba álló akadály elhárítása.

az osztály és felekezeti ellentétek teljes megszüntetése, a polgári és politikai szabadság biztosítása.

Minden erőt, amely a nemzet tagjaiban van, egy hatalmas egységbe kell összeforrasztani, egy nagy, együttes munkába kell állítani.

A nemzeti egység fenntartásának biztosítója

a törvényes rend uralma, az erős államhatalom, a polgári és politikai szabadságok.

Törvényes rend nélkül nincsen személyi és vagyonbiztonság, nincsen lehetősége semmi alkotó, termelő munkának sem szellemi, sem gazdasági téren.

Erős államhatalom nélkül erőteljes a nemzet és egyesek, vagy csoportok eszköze. Ha az államhatalom az állampolgárok személyének és vagyonának védelme, az azok elleni támadások megtorlása tekintetében állampolgár és állampolgár között különbséget tenne, megszűnik államhatalommal lenni, párt vagy osztályhatalommá válnék, az önkény és erőszak uralmává sülyedne.

Mindezek azt mutatják, hogy a nemzetet a mai helyzetből nem lehet kivezetni más úton, mint amelyiken a rendes, békés fejlődés idején haladt, mint amelyik a természetes fejlődésnek az útja.

A jelszavaktól mentes, reális alapon nyugodt liberális nemzeti politika útjára kell visszatérni.

Vannak, akik szinte foglalkozásukkal egyebet sem tesznek, mint ezt a rendes, békés időben követett politikai irányzatot ócsárolják, zsidóknak és minden baj okozójának állítják, azonban azt hiszem nincsen senki közöttünk, aki a mai életet szívesen ne cserélné fel az új az élettel, amelyet a háború előtt élünk.

A polgári és politikai szabadság teszi lehetővé a szellemi és gazdasági erők kifejtését, ez hozza létre azt a versenyt, azt a küzdelmet, amely minden életnek és minden haladásnak az előfeltétele. Ezek biztosítják a közélet, a közérköcs tisztaságát.

Törvénytiszteletet, erős államhatalmat, polgári és politikai szabadságot akar tehát az egységes párt és annak vezére, hogy békét, nemzeti egységet, alkotó munkát, anyagi megerősödést, gazdasági és kulturális felvirágzást hozzon a magyar nemzetnek. Ebben a munkában kívánom én támogatni Bethlen Istvánt.

Az általános politikai irányelvek ismertetése után behatóan foglalkozott dr. Vásáry István a részletkérdésekkel, az alkotó-

Férfi-, fiu- és gyermekruhát

tartós és divatos kivitelben, nagy választékban a legolcsóbban vásárolhat

Gerő Ernőnél,

Debreczen, Piac-utca 69. szám alatt

(Közvetlen az Ullmann fűszerüzlete mellett.)

A cégre tessék ügyelni!

mányi reformokkal, a gazdasági politikával. A mezőgazdaságot az oktatás terjesztésével lehet csak fejleszteni, Debreczennek mezőgazdasági egyetem kell juttatni. A kisipart nagy állami megrendelésekkel kell támogatni. Országunkat már földrajzi fekvése egyenesen predestinálja arra, hogy kelet és nyugat kereskedelmi forgalmának közvetítésével, lebonyolításával szolgálja a nemzet vagyosodását, gazdasági megerősödését. Ezért nekünk a főszűrt arra a kereskedelmi tevékenységre és annak a kifejezésére kell fektetni, amely a külföld, a kelet és nyugat forgalmának a lebonyolítását szolgálja.

Minden mesterséges akadályt, minden felesleges korlátozást és az állampolgárok mindazon megkülönböztetését, ami az ipari és kereskedelmi tevékenység teljes kifejtésének útjában áll, minél előbb meg kell szüntetni.

Majd aktuális kérdésekre térve át, az adózás gyakorlati reformját sürgeti a szakember széles megalapozott tudásával, a lakáskérdésben a magántulajdon elvének teljes visszaállítását követeli és mint a tisztviselői érdekek régi harcosa, a tisztviselői helyzetének sürgős és kielégítő rendezése mellett szállt síkra. Hatalmas beszédét így fejezte be:

Valamikor nagyon régen Phönícia lakosságának egy része egy belső lázadás után kivándorolt hazájából Didó királynő vezetésével és a messze tengeren túl, Afrika északi partvidékén megtelepedve, Karthago városát alapította meg. A város gyors fejlődésnek és virágzásnak indult s fenyegetni kezdte a világalomra törekvő Róma hatalmát és gazdagságát.

Róma fiai a veszedelmet felismerték és nem tudtak szabadulni attól a gondolattól, hogy csak a történelem ezen alkotásával, Karthagóval együtt, nem élhetnek. — Mindenkinnek a szíve, a lelke égett a vágytól, hogy Karthagóval leszámoljanak. Egyik nagy fia Rómának minden beszédjét azzal végezte be, hogy: „Carthaginem delendam esse censeo”. — (azt gondolom, hogy Karthagót meg kell semmisíteni.)

A történelemnek, a mi újabb történelmünknek is van egy olyan alkotása, amely reánk nézve veszedelmet, pusztulást, lassu elsenyvedést és halált jelent, amellyel mi együtt nem élhetünk. — Mindnyájan tudjuk és érezzük ezt. — Ez az alkotás a mi gyászunk, a mi szegénységünk oka. — A trianoni békeszerződés ez, amelyet „delendum esse censeo” megsemmisítendőnek tartok, hogy Csonka-Magyarország még egyszer és azután minden időre boldog és egész Magyarország lehessen.

Viharos lelkesedés közepette fejezte be dr. Vásáry István nagyhatású beszédét.

A Hatalmas kedvelt szövete a valódi
„Berberry”
„Cower Coat”
 Kapható **Fischer Adolf**
 és Fialánál, Piac-utca 61. sz.

Nem lesz helyáremelés Timár Ila vendég szereplésén

A városi tanács ma délelőtti ülésén ismét a Csokonai-színház ügyeivel foglalkozott. Ezúttal a primadonnakérdéssel kapcsolatban, Kardoss Géza igazgató ugyanis egy beadványban azt kérte a tanácstól, hogy Timár Ila primadonna vendég szereplései alatt engedélyezze a helyárok 50 százalékos felemelését.

A beadvány már előterjesztésekor érhető feltűnést keltett a tanács tagjai között. A tanács tagjai egymásután jelentették ki, hogy bár Timár Ila igen kiváló színésznő lehet, ezideig a tanács azonban még semmit sem hallott róla; azt sem tudja, kicsoda és így a közönség érdekében nyugodt lelkiismerettel nem engedélyezheti az 50 százalékos helyáremelést. Még az elutasító határozat meghozatala előtt a tanács tagjai leszögezték a színház művészeti vezetőinek hiányait, hogy primadonnája még ma sincs a színháznak és hogy egyik, másik szerepkör sincs úgy betöltve, hogy azt a színügyi bizottság és a városi tanács megkívánja. Elhatározta a tanács, hogy az igazgatót felhívja a primadonna szerepkör hadéktalanul betöltésére. Az 50 százalékos helyáremelési kérést egyhangulag utasította el a tanács.

A fiatal pályája legkezdetén ázó színésznő, Timár Ila vendégfellépést már napokkal ezelőtt próbálták lanszírozni. A városi tanács azonban ezúttal már másodszer hibázott rá arra az álláspontra, amely egyedül helyes a debreczeni színművészet s a debreczeni közönség szempontjából. Amde ennek a határozatnak a sorsa egyelőre még bizonytalan. Mi lesz, ha Kardos Géza meg a tanács legközelebbi ülése előtt bejelenti, hogy megvált Csokonai-színház bérletétől, Budapestre megy, ha a tanács nem engedélyezi Timár Ila vendégfellépését a helyárok felemelését? Akkor is győzni fognak a városi tanácsban a művészeti szempontok?

HIREK

— Az Árpád-téri párválasztás
 A debreceni református egyház presbitériuma közhírré teszi, hogy az Árpád-téri lelkészi állás betöltése céljából a választás május hó 19-én, pénteken fog megtörténi. A lelkészválasztás május hó 19-én, reggel 8 órakor a reggeli istentisztelet végeztével a Nagytemplomban veszi kezdetét. Ha a szavazás elrendeltetik, ez nyomban megkezdődik két helyen, egymint: 1. az egyház tanácstermében (Egyház-tér 17. sz.) az I., II., III. és IV. paróchiális körök, vagyis a Csapó-, Péterfia-, Hatvan- és Piac-utcai paróchiális körök választói számára és 2. a Fűvészkert-utcai elemi iskolában (Fűvészkert-utca 2. sz.) az V., VI., VII. és VIII-ik paróchiális körök, vagyis az Ispótyai-, Varga-utcai, Kossuth-utcai és Árpád-téri paróchiális körök választói számára. Választó mindaz, aki az érvényes névjegyzékbe fel van véve. Az egy-

házmegei küldöttség a választástól időközben visszalépett: Bay József zsadányi és Ferenczy Károly bihartordai református lelkészekén kívül, a pályázat beérkezésének sorrendjében, a következőket jelentette ki választhatóknak: 1. Boér Károly debreczeni református polgári iskolai vallásnár; 2. Molnár Ferenc debreczeni református vallásnár lelkész; 3. Nagy István debreczeni református vallásnár lelkész; 4. Nyitrai Zoltán kisújszállási református segérlelkész és 5. Nagy Márton szerepi református lelkész.

— Tolnay Kornél programbeszéde. A debreczeni Nemzeti Polgári Párt második kerületének képviselőjelöltje, Tolnay Kornél, programbeszédét május 21-én, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja az Arany Bika nagytermében. Kíséretben lesznek a központból Heinrich Ferenc volt kereskedelmi miniszter, pártelnök, Székely Ferenc, dr. Dési Géza volt országgy. képviselő, dr. Szukovány Imre, a magyar Vöröskereszt Egylet főorvosa és Halász László, a párt elnöki tanácsának tagjai, akik szintén tartanak politikai beszédet. Tekintettel a programbeszéd iránt máris megnyilvánult nagy érdeklődésre s különös figyelemmel a nőkre, a páholyokba helyet foglalni belépő jegyekkel lehet. Erre nézve előjegyzéseket elfogad a párt elnöksége, közelebbről Bodnár Géza párttitkár, Piac-utca 32.

— Szülei értekezlet a zsidó gimnáziumban. A debreczeni középiskolák egymásután tartanak szülei értekezletet, amelyeken fontos iskolai kérdéseket beszélnek meg a tanárok a szülőkkel, amint azt a közoktatási kormányzat egy újabb rendelete meg is követeli. Május hó 14-én vasárnap délután volt a zsidó gimnázium szülei értekezlete. A gimnáziumban — tudvalevően — még csak egy osztály áll fenn s ezeknek a tanulóknak a szülei mainem teljes számban jelentek meg. Az értekezletet dr. Fejér Ferenc nyitotta meg a felügyelő-bizottság nevében; aztán dr. Kardos Albert ideiglenes igazgató fejtetett két fontosabb iskolai kérdést: először azt, hogy a szülek miképp ellenőrizzék gyermekeiknek iskolai életét; aztán azt, hogy a gimnáziumi tanulmánnal miképpen egyeztetendő össze az iskolán kívüli héber tanulás. A szülek nagy figyelemmel hallgatták dr. Kardos Albert előadását s egyhanguan hozzájárultak az igazgató tanácsához és javaslatához.

— A Debreczeni Kálvinisták Templomegyesületének elnöksége a debreczeni Bethlen Gábor kör megkeresésére azzal a kérelemmel fordul tehetősebb tagjaihoz, hogy a debreczeni egyetem református hallgatóinak nagyjelentőségű külföldi útját a szüldőre tervezett diákcsere akcióban való részvétele után, cserhelyek felajánlása által minél nagyobb számban lehetővé tegyi sziveskedjenek. Amely református egyetemi hallgató mehet külföldi nyaralásra, ahány cserhelyet ajánlanak fel a református családok. Az idegen diák ellátása 6—10 hétre

szól június 1—szeptember 30 közötti határidőn belül. Aki szíven viseli a debreczeni egyetem református hallgatóinak ügyét és cserhelyet felajánlani kész, az legyen szives ezt az Egyház-tér 17. sz. a. lelkészi hivatalban május hó 16-án kedden déli 12 óráig bejelenteni. A Debreczeni Kálvinisták Templomegyesületének titkári hivatala.

— Új műsor a Gazdag-cirkuszban. A nagy sikert aratott Gazdag-cirkusz a mai nappal lépteti fel új társulatát, szenzációsan ígérkezik az új légtornászok, szalon akrobaták s záradékul egy szenzációs játék az összes személyzet felléptével.

— Dr. Hegyemegi Kiss Pál pártja közli a II-ik kerület választó polgáraival, — tekintettel a nagyfokú érdeklődésre, — hogy a párt választási irodája Simonffy-utca 6. szám alatt van. Minden választási ügyben rendelkezésre áll egész nap.

— A lóversenyekre, melyek a hét csütörtök, szombat és vasárnap zajlanak le, a benevezett lovak legnagyobb része a tegnapi nap folyamán már megérkezett. Alagról 14 ló érkezett a versenyekre és a többi lovak érkezése is jelezve van már. A részletes programmal a titkári hivatal már elkészült és az első napi program kedd reggeltől kezdve a főtűzsdében és Aszmann Ferenc férfi divatüzletében kapható, a második és harmadik napi program pedig szerda délutántól ugyanott. A versenyre páholyjegyek teljesen elfogytak, a többi jegyek Aszmann Ferenc férfi divatüzletében kaphatók. Ajánlatos, hogy akik a versenyekre kiszándékoznak menni, belépti-jegyeiket már itt a városban váltásák meg, mert ezzel elkerülik a verseny-pálva pénztárainál a tolongást.

— Árverés az állomáson. Debreczen állomás belfővári rakodóján május 17-én, azaz szerdán délelőtt 11 órakor 4 (négy) vagon 500 mm. jó minőségű külföldi kőszén és egy fél vagon fűtési kokszt kerül nyilvános árverésre alá.

— Forgalmi adó vezetéséhez szükséges pénztárkönyvek mindenféle nagyság és vastagságban hitelesítve is beszerezhetők Hegedűs és Sándor Irodalmi és Nyomdai Részvénytársaság papírkereskedésében Piac-utca 34.

Legolcsóbb árak
FELOHÉIM és WEISZ
 posztókereskedésében
 Piac-utca 73. sz.

Nincs áremelkedés,
 ameddig a meglevő raktár tart,
az Apolló
divatáruházban
 Piac-utca 67.
 (Miklós-utca sarok.)
 Tavaszai és nyári divatújdonságok, angol gyapju szövetek, selymek, grenadinok, batisztok, ruhavásznak, mosó és gyapju delinek, férfi és női fehérneműk, harisnyák minden színben,
szabókellékek és piperecikkek nagy választékban.
Telefon: 764.

— **Elítelt verekedő.** Még a múlt év őszén történt, hogy Sólyom Márton biharnagybajom rokkant katoná egy nagyot mulatott Weisz Adolf ottani kocsmáros kocsmájában. A mulatság közben egyszer csak minden ok nélkül rárontott Sólyomra egy Vig Sándor nevű 14 éves fiú és egy vashattal többször fejbe verte. Az ítésektől Sólyom Márton elvesztette eszméletét úgy, hogy barátai szállították haza lakására. Amikor Sólyom jobban lett, elment egy Nagy Béni nevű barátjával Vig Alberthez. Vig Sándor édes apjához, hogy megkérdezze tőle, miért verte meg őt a fia, vagy ki bujtogatta fel a verekedésre. Az öreg Vig, aki különben ácsmester, mérgesen fogadta Sólyom Mártont és a vitatkozás hevében egy hosszú ácskalapáccsal úgy fejbe vágta Sólyomot, hogy az elterült a földön, majd a földön fekvő emberre is ütött még néhányat. Ma itélkezett a verekedő ácsmester felett Bereczky Zsigmond törvényszéki bíró. Vig Albert ittasságával védekezett, azonban a bíróság súlyos testi sértés vétségéért két hónapi fogságra ítélte. Vig Sándor az ítélet ellen felebbezett.

— **A tolvaj szobalány bünlajstroma.** A debreczeni államrendőrség széles körű nyomozást indított az irányban, hogy összeállítsa Stodola Erzsébet bünlajstromát, aki a múlt héten dr. Bohm Ede fogorvos kárára több mint egy milliót lopást követett el. Ma aztán megérkezett a budapesti államrendőrgész detektív főnökségének a távirata, amelyben közlik a debreczeni rendőrséggel, hogy Stodola Erzsébetet egy budapesti nagykereskedő kárára elkövetett lopás miatt országosan körözik. Stodola Erzsébet kihallgatása alkalmával ezt a terhére rótt lopást nem akarta beismereni, ellenben beismer egy másik lopást, ahol volt gazdáját 10—15000 korona értékben megkárosította. A rendőrség továbbra is folytatja a nyomozást, hogy Stodola Erzsébet teljes bünlajstromát összeállíthassa. A tolvaj szobalányt a rendőrség a mai napon átkísértette a debreczeni királyi ügyészség fogságába.

— **Családi bérletek és kedvezményes fürdő-jegyek válthatók a Margit-fürdő pénztáránál.**

Ki lesz a 3 képviselő? Aki részt akar venni a Debreczeni Független Ujság 1000 koronás pályázatán, vágja ki és egy levelezőlapra ragasztva küldje be a Debreczeni Független Ujsághoz (Piac-utca 49.) az alábbi szavazójegyet:

Ki lesz Debrecen 3 képviselője?

I. ker. _____

II. ker. _____

III. ker. _____

A beküldő neve _____

lakása _____

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonoknak, jóbarátoknak és ismerősöknek, kik felelhetetlen édesapánk Fischer Jakab látszerész temetésén bánatunkat részvétükkel enyhíteni igyekeztek, ezuttal fejezzük ki hálás köszönetünket. Gyászoló család gyermekei.

— **Kalapok, sapkák, nyakkendők, fehérneműek legolcsóbban Werner Sándornál.** Piac 51.

— **Royal étterem és sörműze.** Szent István dupla malatásör lesz állandóan csapóva.

— **Gummikabátok** női és férfi nagy választékban, legolcsóbb árban Linoleum Áruházban. Ferencz József-ut 58. sz. Megve-háza mellett.

— **Debreczen elismert legré-gibb és legjobb kalapos műhe-lye Széll Gergely.** Piac-u. 63. Készít a legújabb modellek sze-rint női kalapalkításokat. Tele-fon: 11—11.

— **Harisnyákat, kötött blou-sokat a legolcsóbban készít Be-nyás harisnyagyára.** Üzlet: Piac-u. 18.

— **Irógépeket, varrógépeket,** orvosi műszereket, National kasszát szakszerűen javítanak: Molnár Testvérek. — Telefon: 7—27.

— **Hálószoba teljes berende-zés, antik, masszív, gyönyörű kidolgozás eladó József kir. her-cceg-u. 38. Kapu alatt jobbra.**

— **Női fehérneműek óriási választékban, meglepő olcsón Csipkeáruház,** Kossuth-u. 4.

— **Panama- és szalmakalapok** tisztítását vállalom. Beliczay kalapos, Piac 38. (Hátul az ud-varban.)

— **Urihölgyek öröme!** Mindenféle ujdonságok és különle-gességek üveg- és fagyöngyök-ben, zsettek és csattokban, övök-ben, Aranyfonalak, csipkék és szallagokban. Iparművészek ál-tal tervezett fehérnemű és ruha előrajzolások. **Plissé és gouvre!** Gombgyártás. Első Debreczeni Kézimunka és Műhímző iparvál-lalat, Debreczen, Széchenyi-utca 1.

— **Futószőnyeg,** függöny és linoleum a legolcsóbban szerez-rető be a Linoleum áruházban Ferencz József-ut 58. Megve-háza mellett.

— **Sapkák,** ugyintén fiú és leányka kalapok legszebb kivitelben készülnek Széchenyi-u. 16. Keresztépület.

— **Mágnás cipőkrém** puhít, tisztít, fényesít. Egyedárusító Frank, Csapó-utca.

— **Bőröndök, utazási cikkek** jutányos árban Feuerman bő-röndösnél. Piac-u. 44. szerez-netők be.

— **Tartós és modern cégtáb-lákat** készít szolid árakban Buray Imre címfestő, Darabos-utca 43.

— **Girardi s Panama** kalapok tisztítását a legszebben, a leg-újabb olasz rendszer szerint megkezdjük. Széll Gergely, Piac utca 63. Telefon 11—11.

— **Puch kerékpárok,** gum-mik, alkatrészek érkeztek Mol-nár Testvérekhez, a Nagytem-plomnál. Telefon 7—27.

— **Órák, ékszerek** a legna-gyobb szakértelemmel javítat-nak legjutányosabb árak mellett Központi ékszerház, Piac-utca 30.

— **Aranyért, ezüstért és bril-liánsért** legmagasabb árat fize-tünk. **Weisz Mihály és Társa, ékszerészek,** Püspöki-palota.

— **Kitűnő szabású férfi fehé-rneműek** legjobb minőségben Frank Imrénél, Piac 43.

— **Elsőrendű és modern ki-vitelben készit férfi ruhákat** sa-lát és hozott szövetekből Roth Márkus, Bika-mozgó mellett.

— **Mindenféle használt üveget** legmagasabb árban veszek. Hi-vásra házhoz megyek. Fábrián, Hatvan-utca 5. sz.

— **Tükörgyártás, üvegcsiszo-lás,** kirakatok tükrözése. Sipko-vics üveg műipari vállalata. Sziv-utca 15. Telefon 356.

— **Kerékpár zománcozását** és javítását szakszerűen készi-tik Molnár Testvérek, a Nagy-templomnál. Telefon 7—27.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

KEDD: *Debreczenbe kéne menni.* B) bérlet.

SZERDA: *Debreczenbe kéne menni.* C) bérlet.

CSÜTÖRTÖK: *Debreczenbe kéne men-ni.* A) bérlet.

Színházi iroda hírel:

Kedden, szerdán, csütörtökön bérletben a nagysikerű Farkas operett: **Debreczenbe kéne menni** kerül színpadra a Csokonai-színházban. A vezető szerepek Kálmán Mancsi, Arkossy O., Lukács J., Szigeti, Szalma, Heltay, Csoknasszky és Nádosy kezében vannak.

Timár Ilának, a budapesti Váro-si-színház primadonnájának **Ezüst sárly**-ban történő vendéglátéka iránt már rendkívül nagy érdeklődés mutatkozik. Az előadás bérletben megy.

Lóth Ilá főszereplésével Mat-ters regényét, a Sugarkát ma utoljára mutatja be az Apolló, ezenkívül a Bestia című 6 felvonásos cirkusz kalandortörté-net van műsoron.

Jön a Rozson át közkívánatra holnap szerdán az Apollóban.

Gróf Monte Cristó, Dumas Sándor világhírű regényét, mely négy részből és 21 felvonásból áll, ma mutatja be a Vigszínház-mozgó három órás előadások-ban. Ma az első és második rész lesz műsoron. A harmadik és negyedik részt pénteken és szombaton mutatják be. A fran-cia filmalkotás e legnagyobb és páratlanul érdekesítő cselek-ményű műve direkte szezon-szenzáció. Ma utoljára műsoron. Kamarazene. Jegyelővét d. e. 10 órától.

Fekete dominó, amerikai bün-ügyi történet szerdán és csütör-tökön a Vigszínház-mozgóban.

SPORT.

Meglepetések napja

A kerület minden elsőosztályu egyesületét foglalkoztatta teg-nap a bajnoki sorsolás. Az eredmények olyan meglepetést hoztak, ami a kerület fiatal éle-tében eddig egyedül álló. A baj-noki lista élén álló két egyesü-let, a DKASE és DEAC, cser-ben hagyták az éretti dobogó sziveket gyenge teljesítme-nyekkel, egyedül a DTE tett ki

magáért, elporolva a NyTVE-t saját oroszánvermében. A DMTK—DVSC mérkőzés a vá-rakozásnak megfelelően végző-dött.

A vasárnapi mérkőzések eredményeiről a következő részletes tudósításunk számol be:

(KSE—DEAC 3:0 (1:0.) **Bi-ró: Balogh Imre.** A két tartalékos egyetemi csapat megérdemelt vereséget szenvedett a lelkesen játszó KSE-től. A mér-kőzés a gyengébbek közül való volt, semmi szépség nem volt a két félidőben. Az első félidőben a KSE játszik szél ellen, ennek dacára Herczeg révén ő jut a vezető gólhoz. Erőtlen DEAC támadások közepette morzsoló-dik le a félidő további része. A II. félidőben ismét DEAC tá-madások ismétlődnek, azonban az egyetemi támadás egység-telen, főleg egyéni. A félidő közepén az erejével teljesen elké-szült DEAC védelemtől Subák a KSE jobbösszekötője, két iz-ben fut meg, mindkét esetben gölt löve. A KSE két hátvédje és balszélsője tünt ki, míg a DEAC-ból igazán csak Nagy Bálint elégitett ki.

(DVSC—DMTK 1:1 (0:0.) — **Biró: Weinreb Dezső.**) A két csapat nivótlan, csapkodó játé-ket produkálva osztozkodott meg a pontokon. Az első félidő-ben már jelentkeztek a DVSC tavalyi hibái, sokat protestál-tak, feleseltek, aminek az lett a következménye, hogy a bíró Némethet és Szolárszky I-et ki-állította. A DVSC 11-esből éri-el a felgyógyult Wampetich révén a vezető gölt s dacára an-nak, hogy minden erejéből az eredmény megtartására törek-szik, a DMTK Mertin göljával egalizál. A mérkőzés végén a bíró a feleselő Szolárszky II-t színtén kiállítja. — A DMTK csapatában Glatz biztató formát áru-olt el, jók voltak még Ádám, Kántor és Mertin. A DVSC-ből Szolárszky I., Zöld és Wampetich emelkedtek ki.

(DTE—NyTVE 5:0 (4:0.) — **Biró: Hajdu Jenő.**) A DTE nagy arányú győzelme a nap legna-gyobb meglepetése. A NyTVE-t jó hírek előzték meg, a DTE biztos vereség tudatában lépett a nyiregyházi gyepre. Am az első percekben már kidomboro-dott a DTE nagyobb technikai felkészültsége és gyors egy-másutánban szebbnél-szebb gö-lokat ló Fóris (3) és Tárkányi. — A II. félidőben az eddig szé-pen kombináló DTE csatársor megijed a nagy gólaránytól, la-zsálni kezd, a tehetetlen NyTVE azonban így sem tud ered-ményt elérni. E félidő közepén Barta süivőt lövése meghozta a DTE 5. gölját. — A DTE-ben a csatársor minden tagja di-cséreret érdemel, a hallok ambí-ció nélkül, a hátvédek hibátla-nul látták el feladatukat. — A NyTVE csapatában Delhány és Belánszky kivül alig akad em-lítésre méltó játékos. A DTE 4. göljánál vita kerekedett, amely-ből kifolyólag a közönség fe-nyezetőleg lépett fel Hajdu bíró-val szemben és csak a rendőr-ség dicséreret érdemlő fellépése mentette meg a bírót a tette-le-gességtől.

(KTE—DKASE 0:0. — **Biró: Földess Miklós.**) A bajnokjelölt DKASE a két Fried nélkül ter-

Jesen összeroppant és kis híján mulatt, hogy nem hagyta el vesztiesen a pályát. Tulnyomó részben a DKASE lépett fel a meccs folyamán támadólag, azonban csatárainak tehetetlensége és Tóth KTE kapus jóvédeése miatt eredményt elérni nem tud. — A DKASE-ből és a mezőnyből Sipos centerhalf magasan kiemelkedett, a csatársorból csak Mertin elégitett ki, míg a háttvédek és a két szélső half nem sokat mutattak. Petrucz kapus bravuros védésének sokat köszönhet a DKASE. A KTE csapatában csupán Tóth mutatott hétköznapi formán felülemelkedő játékot, de a csapat tagjai lelkesedéssel pótolták a tudás hiányát.

(Ifjúsági döntő.) Vasárnap déli előtt a DTE ifi. meleg küzdelem után 2:1 arányban győzelmet aratott a DKASE ifjúsági felett. A DTE ifjúsági csapata a győzelemmel első helyezette lett az ifjúsági bajnokságnak.

(BUSE—DTE II. 4:1 (0:1.) — A DTE csak az első félidőben bírta az iramot.

Budapest—Berlin 4:2 (2:2).

A magyar csapat mindkét félidőben fölénytel játsza Orth és Molnár 2—2 góljával biztosan győz.

Budapest 1b—Krakkó 3:0 (2:0)

A Törökvis nyeri a nagyváradi alosztály bajnokságát. Mult vasárnap zajlott le a nagyváradi alosztály futball-bajnokság döntő küzdelme a NAC és a Törökvis között. A mérkőzést 10 ezer ember nézte végig és óriási küzdelem után a Törökvis győzött 1:0 arányban. A Törökvis ezzel a győzelmével a bajnokság élére került, csapatában a döntőn Keresztury János, a DKASE volt centerhalfja balhalfot játszott.

A Szegedi AK 1:1 arányban eldöntetlenül mérkőzött a Vasasokkal.

Budapest 25 kilométeres futóbajnoka Király Pál (ESC) lett.

Szép álmokat
vált valóra a
DIANA-PUDER
DIANA-SZAPPAN
DIANA-KRÉM
állandó használatra.
A régi béke minőségben mindenütt kapható
Gyártja a Diana Kereskedelmi R. T.
Budapest V., Nádor-utca 30.

Új butorraktár és kárpitos-műhely
Széchenyi-u. 8.
Kész butorok, diványok, hencserek olcsón kaphatók. Javításokat vállalok. Használt butorokat állandóan veszek.
Szentpéteri Sándor.

Bőrtárcákat
ridikülőket, utazó és ügynöki táskát, levél-, szivar- és pénztárcákat elsőrangú kivitelben olcsón készít és javít
Szentpétery Miklós
bőrdíszműves
Széchenyi-utca 8. szám.

GYŐZDÖN MEG!
Brilliansért, aranyért
a legmagasabb árt fizetem.
GRITSCH ékszerkereskedő
Verbőcei-u. 2. sz. (parkamara)

Üveg- és porcellán-
árak, koresmái hitelesített üvegek és porbarak a legolcsóbban beszerezhetőek
Sichermann Sámuel
üzletében, Ferencz József-ut 81. szám alatt.

Lithografia
(könyvnyomda)
műintézet
Széchenyi-u. 8. sz. alatt.

Épületfa, deszka, léca a legolcsóbb árban.
Tüzifa hasáb és aprított, házhoz szállítva
Burger és Weinberger
fatelepen, Szoboszlói-ut 1/b.

„ÉLESDI“ MÉSZ
legolcsóbb napi árban azonnali szállítással kapható
ZSIGMOND
Debreczen, Miklós-utca 13. szám alatt. Telefon 441.

Permetezéshez — legtokéletesebb a Veréb István
által Debreczen. I. Szappanos-u 10. már 23 éve gyártott „Sugár” permetező. Kapható 15 évi felelősség mellett, — békebeli kivitelben.
Permetezőket javítás és tökéletesre alakítás végett felelősség mellett elvállalok. Saját gyártmányú tökéletes alkatrészek és prima gumik mindig is kaphatók.

Párisi hölgyfodrász-szalonn megnyílt!
amerikai szisztéma szerint berendezve, II. zárt kabinnal
Simonffy-utca 7. (Tej-piac)
Tíz évi párisi prakszis

Leopold Cornél
hirdető iroda
Budapest, TERÉZ-KÖRÜT 3. Telefon: 7-73. és 23-99.
Hirdetéseket a világ összes lapjai részére jutányos eredeti árak mellett vesz fel. — Költségvetést kívánatra díjtalanul küldünk.

Új vas- és faredőnyök
kaphatók **FEKETE LAJOS** Debreczen, Piac-utca 66. sz.
Telefon 737. Ócska redőnyök javítását és jókarban tartását garancia mellett elvállalom.

Garantált száraz tengeri csutkát vásárol
a Lőblé ecetgyár, Szalkai-utca 5. szám

WEISZ kelmefestő
FEST és TISZTIT
Gyászruhák
24 óra alatt készülnek.
ARANY JÁNOS-UTCA 9.

Menekült órás
szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat.
Rákóczi-u. 36. sz.

CLUB-
spacialite, Abadie, Pax és Ratio papírok a legolcsóbban b. szerezhetőek
Mayerházi, Simonffy-u. 1.

Kalaplack
minden színben, **KRAVER**-féle legolcsóbban kapható!
Stern
festéküzletében, Piac-u. 10. Bkával szemben. • Telefon 856.

Bélyegzőgyár és vésőintézet
PAULO I.
Telefon: 13-65

Gyógyszertárak
drogueriák, illatszertárak, nagykereskedők részére:
Bay rum, brillantín szilárd és folyékony, **borotvaszappan** kockaalku, **hajpetrol, dióolaj** üvegekben és kímérve, **illatszerek** üvegekben és kímérve, **Kölni víz** üvegekben és kímérve, **Shampooon** levelekben, **szájvizek** szóródugóval, bevezetett elsőrendű márkák : : : :
Dr. Rex Chemiai Gyár és Gyógyszerüzlet Debreczen, Városház épület. TELEFON 292.

„KÖRTI“ CIPÓKRÉM
elsőrangú békebeli minőségben ismét kapható minden jobb üzletben. Magyarországi egyed-áruság **FLEISCHER MÖR.**
Központi Iroda Debreczen, Hatvan-u. 38

Árverési hirdetés.
Dr. Gorove László ur földbirtokos, budapesti lakos megkeresésére közhírré teszem, hogy átvételben késedelmes vevő terhére és veszélyére **Monostorpályiban megkereső fél tanyáján folyó hó 19 (tizenkilencedik) napján déli 12 (tizenkettő) órakor** circa 300 (háromszáz) métermázs burgonya és pedig circa 85 (nyolcvanöt) métermázs nagy rózsa és erfurti burgonya kilogrammonként 11 korona, circa 215 (kettőszázötvenöt) métermázs közönséges burgonya pedig kilogrammonként 8 korona kikiáltási árban, de szükség esetén azon alól is közbenjöttöm mellett megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés ellenében elfog adatni.
Bánatpénz 50,000 (ötven ezer) korona.
A 2% vételi illetéket és 3% forgalmi adót vevő viseli.
Debreczen, 1922. évi május 31.
Dr. Lintner Sándor
kir közjegyző.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szóig 15 korona, minden további szó 4-50 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 20 korona, minden további szó 2 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

VÉTEL.

Veszek
fehértűket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyegeket, butort. Kaiser, Piac-u. 7.

Debreceni
Zóna bélyegeket veszek. Bélyegothon, Fűvészkeri-utca 14., emeleten.

Aranyat,
hamisfogakat, briliánsokat a legmagasabb napi árrban veszek
Schiffmann
ékszerész, Piac-n. 67
Frohner-szállás épület.

ELADÁS.

Csapó-utca 67.
Bálint József asztalosnál butorok, konyhaberendezések raktáron.

Háló,
ebédlők és többféle butorok legolcsóbban beszerezhetők Piac 37. — (Kistemplombázár) Fenyvesnél.

Kész
ajtók, ablakok kaphatók. Butorok megrendelhetők minden asztalos szakmába vágó munkát vállalok. Egy tanuló felvétetik. Dobó asztalos, Bethlen-utca 76.

Cement,
darabos mész, cserép, fedéllemez, téglák és száraz tűzifa beszerezhetők Könyves Tóth Miklósnál, Hadházi-ut 16., az Árpádtéri paplak mellett, Telefon 11-35.

Szabó János
uridíval szabósága
ref. püspöki palotában, a Nagytemplommal szemben.
Olaj- és vízmentes munkás ruhák olcsón kaphatók

Háló,
ebédlők, diványok legolcsóbban beszerezhetők Piac-utca 83., az udvarban

Száraz tűzifa
felaprítva és hasáb állapotban, — haza szállítva megrendelhető a
Fabehezatali és Kereskedelmi R. T.
telepén
Pesti-utca 2. sz.
Telefon 13-95.

Háló,
ebédlők, konyhaberendezések, mindenféle butorok legolcsóbban beszerezhetők, — vidékre ingyen csomagolás. Simonffy-utca 2., bérházi butorüzlet.

Utazóbunda
eladó. Cím a kiadóban.

Paplanvarrodámban
minden szakmabeli munkát készítek szépen, jutányosan. Kész áruk állandóan raktáron. Debreceni, Kossuth-utca 11.

Gazdák és építő mesterek!

BOHN
tetőcserép

állandóan kapható a Máv. fűtőház melletti raktárunkban.
Legtartósabb!
— Legolcsóbb!

Hálószoba
teljes berendezés, antik, masszív, gyönyörű kidolgozás, eladó. József kir. herceg-utca 38., kapu alatt jobbra.

Eladó
gyermekvasúgy, szekrény, hencser, asztal és székek. Darabos-utca 61.

Modern
fényezett köris és tölgy hálószoba, új, minden elfogadható áron eladó. Bercsényi 38.

KERESLET.

Aranyat,
szűstöt, briliánsat, zálogcédukat vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Központi
gőz- és melegvíz-fűtés. Vízvezeték, fűdőszoba-berendezést szakszerűen készít és javít Weinberger László, Széchenyi-utca 53. Telefon 828.

Kifutó tít
felvétetik. Singer Comp., Piac 79.

Kossuth-utca
öt szobás lakásért
keresek cserébe
Budapestben
3 vagy 4 szobás lakást.

Cím a kiadóban.

Mindenféle
műlakatos munkákat jutányosan vállal Pongrácz műlakatos, Szalkai-ut. 4.

Zongora-
hangolást, javítást, — hosszú zongorák rövidítését elvállalja Liska, Bethlen 27.

Selyem
harisnyák sarkalását, — talpalását, fejelését is elfogadja a Paszománygyár, Piac 32.

Irodai
teendőkhöz jártas kisasszony azonnali belépésre felvétetik. Weisz Dezső kereskedelmi iroda Király-u. 5.

Ügynök
felvétetik. Jó megjelenésű fiatalember, aki a helyi viszonyokat jól ismeri felvétetik. Frenkel Jenő sörnagykereskedő Arany János-utca 60.

Nevelőt
vagy nevelőnőt keresek 3 gyermek mellé vidékre, közel Debrecenhez, olyat, aki a 3 gyermekkel le tudja vizsgáztatni. Cím a kiadóhivatásban.

Háromszobás
szép lakásomat
elcserélném

négy- vagy ötszobással a Péterfia vagy Piac közelében. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbítja.

Pénztáros
kisasszony azonnali belépésre felvétetik Friedmann és Asztalos cégnél, Széchenyi utca 6.

Elveszett
szombaton este rozsdabarna toll női kalap, becsületos megtaláló jutalomban részesül Békés Lajos üzletében, Piac-utca 46.

Géplakatos
műhelynek alkalmas helységet keresek. Raktárt, istállót saját költségemen átálakitok Kóssner Mészárosok téglagyár. Telefon 1009.

Tanuló
lány felvétetik. Német nyelv kívánatos Párisi Hölgyfodrász Salon, Simonffy-utca 7.

Butorozott
szobát keresek teljes elátással jobb uri háznál. Magános nő vagyok. Címemet kérem kiadóban leadni »Szolid« jellegre.

Munkás
fiúk és leányok felvétetik Földesnél, Csapó-utca 16 az udvarban.

Italmérési
engedéllyel rendelkezem, üzlethelységet keresek, esetleg társulok is. Cím a kiadóban.]

VEGYES.

Minden
háztartásban nélkülözhetetlen a mosórézűst. Poliakaféző üstök, mosóüstök, cseréüstök, üstházak készen kaphatók Mándoki Ferenc rézművesnél, Debrecen, Arany János-utca 13. Cinezést vállal. Tisztelettel köszönöm. Ucska rezes napi áron veszi.

Hunyadi László
autogénhegesztő és gépjavitó műhelye
DEBRECEN,
Csapó-utca 86.
Paragó-utca 1.
Mindennemű törött tárgyak, géprészek, öntvények és fémek legszakszerűbb és legolcsóbb hegesztése.

Villamos orvosi és gyógyászati készüléket — és műszert javít

Kovács Lajos
Kossuth-utca 29.
Telefon: 11-70.

Izzólámpák,
villamos szerelési anyagok a legolcsóbb napi árrban. Földvári, Debreceni Első Elektrotechnikai Gyár, Széchenyi-utca 55. sz. Telefon 168

Rőfősárut
kereskedőknek

olcsón elad
Telehmann Béla
kézműáru nagykereskedő Debrecen, Piac-utca 83. szám.

Eladó
2 pár női fél, 1 pár női egész és 2 pár férfi cipő. Cím a kiadóban.

Vangor Antal
épilet- és butorasztalos
Csapó-utca 9.

Elvállal minden szakmába vágó munkák készítését és javítását. Kész fafali háló butor raktáron.

Gärtner
zongorahangoló
Széchenyi-utca 15.

Hencserek,
diványok, matracok készíten kaphatók Debreczenszky kárpitosnál, — Halköz 8. Bőrgarnitúrák festését, — átdolgozását szakszerűen, olcsón készíti.

Jó
kézi iparhoz helységekkel társulnék. Cím a kiadóban.

UJBÓL KÉSZÜL A VILÁGHÍRŐ
BALASSA-FÉLE ANGOL
UGORKATEJ

CRÉME
SZÁPPAN
POUDER
EREDETI BÉKEREI MINŐSÉGBEN. SZEPLŐ, MÁJFOLT ÉS RI-
ÚTÉS ELLEN A LEGJOBB. KAPHATÓK MINDENÜTT!

Ruha- és kalap diszítéshez
antilog- és glassé- bőrök minden színben kaphatók
Schön Sándor
keztűi-, kötszer- és orvosi műszertár
DEBRECEN, PIAC-UTCA 14.
SZ. ALATT, CSAPÓ-UTCA SAROK.

A lisztharmat és fűrtperonospora ellen egyetlen bevált szer a jó
rézkénpor

Eladása a Magy. kir. Földmiv. Miniszter 36111-922. sz. rendeletével engedélyezve.

Ára kötelezettség nélkül: 50 kilogrammos zsákban, csomagolás nélkül, kgr.-ként K 64.—
5 és 10 kilós postacsomag csomagolással együtt kilogrammonként K 68.—
Kapható a **Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél Budapest V., Alkotmány-utca 29. szám.**

Olcsósági hullám a Közszükségleti Áruházban, Csapó-u. 9. sz.

Férfi sima zefir ing gallérok . . . 375.—	Fehér és színes gallérok . . . 35.—
külön gallérral 475.—	Nyakkendő minden színben . . . 85-től
Munkás ing jó minőségű . . . 295-től	Ajuros és színes zsebkendők . . 48-tól
Lábravaló, vászon és köppur . . 250-től	Férfi fuszekli színes és fekete . 48.—
Női harisnya színes és fekete . . 65.—	

és minden, itt fel nem sorolt cikkelt feltűnő olcsó árrban!

Neuschloss-Lichtig

Repülőgépgyár és Faipar R. T. Budapest — Albertfalva — Pest-szentlőrinc összes gyártmányainak nagyban árusítása! — Vezérképviselet és kéziratár Hajdu-, Szabolcs-, Szatmár- és Bereg megyék részére

Rahmer Sándornál
Debrecen, Piac 43.
Telefon 962.
Gyártmányaink:

Parkett, Butorok, Gyermekkoscsik, gyermekszék-ek, játékok- és tornaszerek, sportcikkek. Kerti butorok, karoszerelők, hajtókoscsik, stráfkoscsik, buforokoscsik, kézikoscsik. — Gazdasági szekterek, székerek, szekerek, mozgó gazdasági faszerszámok. Háztartási faárak, konyhafelszerelések. Építészeti munkák, ajtók, ablakok stb. Legolcsóbb vizionlatot árak! — Tassók ajánlatot kérem! — Telefon 962.

Legjobb összeköttetés

mindennemű bankszerű és kereskedelmi ügyletek lebonyolítására, — ingatlanok adásvételére
Debreceni Közvetítő Bank Részvénytársaság,
Ferencz József-ut 42. SZ. Telefon 13-34.
Ügyvezető: Hoffer Sándor.

Felelős szerkesztő:
L. LORANT JÓZSEF.
Kiadó:
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv. társ.